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Предмет: русский язык

Тема.  Доказательства в рассуждении

Тип урока. Урок развития речи

Цель урока
Познакомить с композицией текста-рассуждения, научить строить текст-рассуждение, научить находить тезис, доказательства, вывод, включать в рассуждение специальные слова.

Деятельностная цель: формирование способностей применять новые знания в учебной деятельности.

Содержательная цель: создание мотивации на успех каждого ребенка.

Планируемый результат
Предметные: знать структуру рассуждения, роль доказательства в рассуждении, уметь анализировать текст-рассуждение с точки зрения его структуры, уметь составлять текст-рассуждение.

Метапредметные: способность извлекать информацию из различных источников, свободно пользоваться словарями различных типов, справочной литературой, в том числе и на электронных носителях, применение полученных знаний, умений и навыков анализа языковых явлений на межпредметном уровне.

Личностные: осознание эстетической ценности русского языка, уважительное отношение к родному языку, стремление к речевому самосовершенствованию.

Основные понятия
Рассуждение, доказательства, тезис, вывод.

Ресурсы:
Учебник, презентация.

Методы и формы обучения 
Работа фронтальная, индивидуальная, в группах.

1. Организационный момент
2. ПРОБЛЕМНАЯ СИТУАЦИЯ

На доске написано предложение

ВСЕ ЛЮБОВАЛИСЬ БЕГОМ ЮНОГО СПОРТСМЕНА

- При подготовке к ВПР ученик над словом БЕГОМ написал ГЛАГОЛ.

Ребята  сказали, что это неправильно. 

- Почему?-  не согласился Коля.- Ведь спортсмен бежал! А бежать - глагол, обозначает действие!
- Кто, по-вашему, прав: Коля или ученики? Обоснуйте свое мнение.

Ответы учеников: отвечает на вопрос что? Обозначает предмет. Мужского рода. В Тв. падеже. Является в предложении дополнением. А все эти признаки указывают на то, что это имя существительное
- В результате ваших рассуждений у нас получится текст   (СЛАЙД)

Бег- имя существительное

Слово бег- имя существительное. Докажем это.

     Во- первых, оно обозначает предмет, к нему можно поставить вопрос что?

     Во-вторых, слово бег относится к одному из трех родов – к мужскому.

     В-третьих, слово бег склоняется, т.е. изменяется по падежам и стоит в творительном падеже.

     В-четвертом, это слово в предложении бывает подлежащим или дополнением. Здесь слово бег – дополнение: любовались чем? бегом.

     Итак, мы доказали, что слово бег – имя существительное, потому что оно обладает всеми признаками данной части речи.

3. Определение темы урока . Постановка целей урока.

- Что за текст у нас получился? Каков он по типу речи?

/Рассуждение/

- Что мы только что делали?

/доказывали/

- Как вы думаете, какова тема урока? 

ДОКАЗАТЕЛЬСТВО В РАССУЖДЕНИИ   (СЛАЙД )
-  Какие цели вы поставите перед собой? Что должны узнать? Чему научиться?
ЦЕЛИ: научиться строить тексты-рассуждения, правильно строить доказательства, делать выводы.

Запишите  тему в разделе «Термины»

4. Типы речи. Повторение
- Какие еще типы речи вам знакомы? 

/повествование, описание, рассуждение/

Определите, к какому типу нужно отнести данные тексты. (СЛАЙД)

А) Великими художниками называли всегда писателей, потому что художник - это не только человек, держащий в руках кисточку и палитру. Художником может стать любой по профессии. Про любого человека, который своё дело превращает в творчество, говорят: художник, великолепный мастер! 

Б) Есть у меня кот - серый в черных пятнышках, как в бусинках. Его зовут Василий Васильевич. Толстый кот. Уши у него круглые. На каждой лапе по пять кривых когтей. Да зубы острые. 

В) Гусь знает хозяев по походке. Например, возвращаешься домой среди ночи. Идёшь по улице, отворяешь калитку, проходишь по двору - гуси молчат, точно их нет. А незнакомый вошёл во двор - сейчас же гусиный переполох: «Га-га-га! Кто это ходит по чужим дворам?» 
СЛАЙД 

ОТВЕТЫ: А - рассуждение

                  Б- описание

                  В – повествование

Физкультминутка:

Раз - подняться, подтянуться.

Два – согнуться, разогнуться.

Три – в ладони три хлопка,

Головою три кивка.

На четыре – руки шире.

Пять – руками помахать.

Шесть и семь – с улыбкой стать.

Восемь – урок можно продолжать.

5. Работа с текстом рассуждением

В каких жизненных ситуациях человеку необходимо использовать рассуждение? 

/Когда нужно доказать кому-то, что прочитанная книга очень интересная; прошедшее мероприятие было скучным; товарищ поступил неправильно; на уроках постоянно приходится рассуждать, доказывать свою мысль, используя правила, приводя доказательства, примеры/ 

Какова основная задача этого типа текста? 

/Объяснить, доказать, установить какую-либо истину/ 

Что есть в любом рассуждении?

/ тезис, доказательства, вывод/ 
(СЛАЙД) 

Что такое тезис? 

/Тезис - основное положение, мысль, которую надо доказать/ 

Что такое доказательства? 

/Доказательства - основные доводы, факты, используемые для подтверждения тезиса/

Что такое вывод? 

/Вывод - это то, что следует из сказанного выше/ 

Определите все части текста в данном тексте            (СЛАЙД) 
Бег- имя существительное

Слово бег- имя существительное. Докажем это.

     Во- первых, оно обозначает предмет, к нему можно поставить вопрос что?

     Во-вторых, слово бег относится к одному из трех родов – к мужскому.

     В-третьих, слово бег склоняется, т.е. изменяется по падежам и стоит в творительном падеже.

     В-четвертом, это слово в предложении бывает подлежащим или дополнением. Здесь слово бег – дополнение: любовались чем? бегом.

     Итак, мы доказали, что слово бег – имя существительное, потому что оно обладает всеми признаками данной части речи.

6. Особенности текста-рассуждения
Что такое текст?

/предложения, связанные по смыслу и грамматически/

Для того, чтобы получился такой текст нужны слова-скрепы и предложения-клише

Обратите внимание на выделенные слова. Они связывают текст. Позволяют логически выстроить доказательства.

Для каждой части рассуждения свои слова. Вот примерные из них:  (СЛАЙД 8)
1. Докажем это.

2. Это можно доказать так (следующим образом)

3. Почему? И вот почему.
4. Это объясняется следующим.

5. Обобщим все сказанное.

6. Таким образом, …

7. Итак, …

8. Следовательно, …

9. Значит, …

10. Во-первых,

11. Во-вторых, …

12. Так,…

13. Кроме того,…

14. Например (к примеру)

15. Допустим

 Давайте разберемся, в какой из частей их можно применять. /По ходу обсуждения делаем записи в справочнике/
I. Тезис  (1-4)

II. Доказательства (10-15)

III. Вывод (5-9)

7. Анализ текста.                                             ( СЛАЙД) 
Что такое счастье?
Много я слышал разных споров о счастье.
Одни утверждают, что счастье – это богатство, деньги. Богатым всегда жилось легче, чем бедным. Но ведь настоящее счастье и верной дружбы за деньги не купишь.
Другие считают, что счастлив тот, кто ладит счастье не только для себя, а для других. Кто любит людей, и кого они уважают и любят.
Ведь счастье – это не только иметь, брать, получать. Счастье в том, чтобы отдавать, помогать другим, делиться с ними радостью.  (Лев Кассиль)

1. На какую тему размышляет Лев Кассиль?

2. Какие две точки зрения на счастье выражены в тексте?

3. Какую точку зрения на счастье Кассиль отвергает, почему?

4. Какую точку зрения на счастье Кассиль считает верной, почему?

5. К какому типу речи следует отнести текст?

6. Из каких частей состоит текст? Где тезис? И т.д.
А что такое счастье для вас?
8. Практическая часть урока. Работа в группах.

 Подберите аргументы к предложенным тезисам
1 группа – Интернет приносит пользу людям.

2 группа – Интернет приносит вред людям.

3 группа – Почему важно хорошо уметь читать?
Работа с учебником. 
Прочитайте письмо С.Маршака. Дополните композицию текста-рассуждения:

1. Тезис… (Знание грамматики не раз оказывало услугу).

2. Аргумент №1 … (Нужно знать законы языка, чтобы правильно строить речь).

3. Аргумент №2 … (Грамматика нужна, чтобы человек мог выразить не только простую, но и сложную мысль).

4. Вывод … (Грамматику изучать необходимо и полезно).

9. Рефлексия    (СЛАЙД  )
Сегодня я узнал… 

Было трудно… 

Я понял, что… 

Теперь я могу… 

У меня получилось … 

Я попробую… 

Мне захотелось… 

X. Оценивание работы на уроке 

XI. Домашнее задание: 

1. Написать сочинение-рассуждение на одну из заданных тем: 

Почему нужно беречь книгу?
Почему нужно заниматься спортом?

Почему нужно хорошо уметь читать?

